Urcete vinovou délku elektronového svazku v elektronovém mikroskopu, je-1i svazek
tvoren elektrony urychlovanymi napétim 10 kV.

Reseni:

U=10kV=10*V,h=6,63-103]-5,Q=e=16-101°C m=m.=9,1- 103 kg, A= ?m

Prihlédneme-li k vinovym vlastnostem ¢astic (v naSem pripadé se jedna o elektron),
miizeme kazdé pohybujici se c¢astici priradit tzv. de Broglieovu vinu. Jeji vinova délka je
urcena vztahem
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Pro vypocet prace vykonané pri pirenosu elektrického naboje v elektrickém poli plati
vztah

W =QU
Elektron pfti urychleni ziska kinetickou energii, jejiZ velikost je dana vztahem
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Podle zakona zachovani energie je kineticka energie, ziskana elektronem, rovna praci
vykonané elektrickym polem. Plati tedy

%mvz =QU (2)

Po vyjadieni neznamé rychlosti v ze vztahu (2) a dosazeni do vztahu (1) dostavame

h
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Ciselné
6,63 - 1073 _
A= =12-107"'m
V2+9,1-10731.1,6-10"19 - 10*

Odpovéd:

VIlnova délka elektronového svazku je priblizné 1,2 - 10-11 m.
Poznamka:

U modernich elektronovych mikroskopii se k urychleni elektronti vyuZziva vyssi napéti
(radové az stovky kilovoltii). Pfi téchto hodnotach urychlovaciho napéti je rychlost
leticich elektroni tak velika, Ze p¥i vypoctech je tfeba pouzivat vztahy z relativistické
fyziky.



